邮箱: beijing2008@people.cn

责编:彭训文

本报记者

12月15日,《广州空 港经济区起步区控制性详 细规划修编》(以下简称 《规划》) 在广州市规委 会上审议并获全票通过, 提出空港经济区起步区要 打造成国际航空示范城, 通过综合交通枢纽建设, 实现空港经济区30分钟 到达中心城区、1小时到 达"珠三角"主要城市。

> 国家"十三五"规划 纲要明确将广州定位为国 际性综合交通枢纽,《规 划》只是近来广州频频提 出的举措之一。上至国家 战略布局, 下至区域级城 市建设,广州重要性突 显。而国际综合交通枢纽 究竟意味着什么? 又要如 何达成建设目标? 乘着国 内外的良好机遇,广州正 在积极行动。



硬件下工夫

增强互联互通功能

广州空港经济区起步区位于广州空港经济区最北部, 总面 积11.26平方公里。根据《规划》,起步区规划的空间结构为 "一带三区、两心引擎",包括1条绿色公园带、3个功能区(物 流园区、制造园区、空港社区)和2个中心(空港大道门户中 心、花山站TOD中心)。其功能定位为国际航空示范城、国际 航空物流门户、广州空港城市启动核。

广州市社科院相关负责人认为,广州建设国际性综合交通枢 纽,是广州作为国家中心城市持续发展、扩大辐射影响的重要条 件,也是广州集聚人流、物流、资金流、信息流等要素资源,参与国 际资源配置、国际市场竞争的重要载体。对此,广州首先要在硬件 设施上下功夫,加强与国内和国际大都市的互联互通。

广州市已经明确"十三五"时期将致力于建设"三中心一 体系"——航运中心、物流中心、贸易中心、现代金融服务体 系,同时建设国际航运枢纽、国际航空枢纽、国际科技创新枢 纽。这些都指向广州市国际性综合交通枢纽的建设,强化国际 综合交通服务的功能。

在"三中心一体系"建设目标的背后,是这样一组发展数 据:广州港口货物吞吐量从2011年的4.48亿吨,增长到2015年 的5.21亿吨,涨幅16.3%;2015年,白云机场旅客吞吐量5521万 人次,截至今年9月份新开通及复航国际航线23条,航线网络 已覆盖全球216个航点,其中,国际及地区航点85个;广州铁 路集团总营业里程目前增加到近9000公里,时速200公里及以 上铁路目前已达到3375公里,占全国铁路的17%……

以此为基础,广州市进一步明确"十三五"时期综合交通 发展规划目标:力争2020年机场年旅客吞吐量超过8000万人 次,港口年货物吞吐量达到6亿吨;进一步巩固广州铁路枢纽地 位,基本形成以广州为中心的珠三角1小时交通圈;进一步完善 高速公路网,形成"三环十五线"主骨架;开通地铁里程超过 520公里 (2015年266公里)。

据悉,广州市还专门规划了188个交通基础设施建设项目, 估算投资6058.5亿元,其中"十三五"期间投资4007.5亿元。

软件上水平

此次空港经济区《规划》当中还有一些亮点。起步区内将设置 7个产业邻里中心、2个社区邻里中心。据悉,该区将可满足工业、 物流等产业就业人口(6.9万人)中约43%的居住需求。

打造国际现代化服务

有业内人士表示,广州需要打造与国际综合交通枢纽相适 应的现代服务业,促进航运、航空经济的发展,吸引国际一流 的人才在广州安家乐业。在全球化背景下,以现代化大型国际 枢纽机场为核心的空港经济已经成为广州的核心竞争力之一, 空港经济区的探索,正是广州在交通硬件建设与软件服务提升 上双管齐下的例子。

在今年召开的中共广州市委十届九次全会上,广州提出坚 持城市功能布局和生产力布局相结合,构建高端高质高新现代 产业新体系。在推动现代服务业创新发展方面,广州市依托新 区、产业园等项目,建成一批以龙头企业、城市综合体、企业 总部等为支撑的区域性现代服务业发展高地。

近年来,随着广州国家自主创新示范区建设,按"一区多 园"模式整合各类创新资源,广州高新区、知识城、科学城、 智慧城、生物岛、大学城、国际创新城、琶洲互联网创新集聚 区等创新板块紧密联系,形成点、线、面结合的格局。

在互联网金融、行政审批服务、知识产权保护等多方面的 推动下,广州正积极打造完备的市场营商环境,不断提升现代 服务业发展层次。

影响跨高度 发挥资源配置中心能力

信息时代,城市正在发生深刻的转型。多位专家认为,城 市是资源配置中心,建设枢纽型网络城市同时要求城市必须具 有强大的资源配置功能。

在过去30多年经济全球化和国际产业分工不断深化过程 中,尤其是信息技术应用与数字经济出现后,纽约、伦敦、巴 黎等全球城市逐渐成为全球资源配置中心。根据2013年麦肯锡 公司发布的报告,全球前20的大城市拥有全球跨国公司总部的 34%,拥有跨国公司全球收益的47%。

广东外语外贸大学原副校长董小麟认为,企业是市场最重 要的行为主体,而全球资源配置首先是市场行为,其市场行为 主体源于跨国公司。中山大学自贸区综合研究院副院长毛艳华 教授认为,"在全球化条件下,城市在全球资源配置中的位置越 来越明显,因为很多资源要聚集,交流运输的成本降低了,聚 集更有优势了。"

董小麟总结了全球资源配置的共性经验, 他认为需要在产 业结构上,实行现代服务业与先进制造业双引擎驱动,金融业 领先优势突出;在要素集聚上,强化总部经济布局,注重人才 集聚、创新园区和创意文化;在支撑条件下,构建一流营商环 境,便捷高效的交通枢纽,优良的生态与社会环境。

近年来,广州打造建设枢纽型网络城市的架构初步显现, 在推进"一带一路"建设和构建开放型经济新体制背景下,城 市功能向全球资源配置中心转变又获得有利支撑。背靠"泛珠 三角"、辐射东南亚、对接"一带一路",广州拥有建设全球资 源配置中心的巨大区位优势。

从明清两代中国唯一的对外贸易大港,海上丝绸之路的重要港 口,到绵延至今的"千年商都",广州正迎来下一个机遇。

"广州一南亚"班列顺利抵达尼泊尔

广州铁运联结"南亚大通道"

本报记者 李 婕

11月30日,一声汽笛长鸣,首趟"广州-南亚"班列 从广东国际铁路产业经济区驶出。12月9日,列车抵达中 尼边界的吉隆口岸通关,到达尼泊尔。广东—西藏—尼泊 尔公铁联运通道被打通,一次距离逾6000公里,高度逾

4000多米,穿越喜马拉雅山的国际货运顺利完成。

这意味着南亚大通道将中国内地与南亚国家紧密相 连,成为"一带一路"的重要构成和战略新支点,而广

州,则是其中关键的一环。

交通枢纽优势增强

据悉, 班列11月30日晚从广州出发, 经 成渝铁路、青藏铁路, 历时86小时到达拉萨, 再通过汽车运输到吉隆口岸出境, 最终抵达尼 泊尔首都加德满都。列车全程6070公里,其中 境内5200公里,境外870公里。这趟货运班列 共搭载8个标柜和14个棚车货物,包括鞋帽、 衣服等日用百货,家具、电器和电子产品以及 建材等多个种类,货值1900万元。

随着中亚、南亚的公铁联运线路打通,广 州的综合交通功能进一步增强。

班列始发地广东 (广州) 国际铁路经济产 业区位于广州市白云区中西部,总面积约8.8 平方公里,依托大田铁路集装箱中心站和大朗 货运站发展现代物流产业。据了解,产业区分 为铁路核心带、功能集聚带、产业延伸带,以 铁路集装箱中心站为支撑,打造集铁路物流、 现代仓储、保税物流、城市配送、海关口岸、 物流社区、货运配载、中欧跨境商品和O2O 跨境贸易于一体的国际铁路经济产业区。

据了解,大朗铁路集装箱站,目前站内 11条铁路货运线每天收发超过400个车皮货 物,运输量处于满负荷状态。随着铁路集装 箱城际货运班列不断开通,该站期待突破现有 "天花板"。

当前,白云区正依托"机场、铁路、公 路"的立体交通优势,打造区域综合交通枢 纽,全力配合白云机场扩建、高快速路建设, 推动空铁、陆铁、海铁联运。未来, 白云区还 将充分利用高快速路网、新一轮地铁线网、城 际轨道交通线网建设的契机,完善区域交通枢

纽节点布局。而这则是广州市建设国际综合交 通枢纽城市的一个缩影。

融入"一带一路"

广东省及周边地区是中国对尼泊尔等南亚 国家出口的主要货源地,因此,中国和尼泊尔 倡议的这条新贸易通道实际是连接"一带一 路"的重要陆路通道。南亚班列打通了广东-西藏-尼泊尔公铁联运通道,也填补了广州-南亚国际货运班列的空白。

南亚国际班列旨在利用中国与南亚通道沿 线现有的交通基础设施进行运输,并提高其运 行效率。目前采用的是公铁联运的方式, 分三 段运输:第一段是利用青藏铁路并连接到全国 的铁路网;第二段长约564公里,是日喀则至 吉隆口岸的柏油公路,目前该路段仍是交通运 输的瓶颈地区;最后一段长约164公里,是吉 隆至加德满都的公路。

有评论称,粤藏中南亚班列的开通运营在 西藏和广东之间搭建了一条便捷、高效的贸易 通道, 也为与尼泊尔等南亚国家的外贸合作提 供了物流新通道。将吸引更多的配套产业向通 道沿线聚集, 进而促进西藏经济发展的动能转 换和产业转型升级。

8月28日,广州首趟中欧货运班列也从广 东国际铁路产业经济区驶出。班列全程1.15 万公里,行驶15天,装载货物包括家电、电 脑配件、汽车配件、衣服、鞋、手提包、玩 具、厨具、五金、灯具等产品,货值约2662 万美元。

目前,广东国际铁路产业经济区正积极融 人、主动对接国家"一带一路"战略,发展铁 路干线运输集散、公铁海联运、铁路口岸三大 服务功能, 打造立足广州、服务华南、辐射全 国、接轨世界的综合物流体系和国际铁路经济

助力"南亚大通道"

"南亚大通道"是由通道、口岸、城市和 产业有机集成的西藏全面开放战略体系,依托 西藏与尼泊尔、印度、缅甸、不丹等周边国家 密切往来的城市和口岸,连接中国内地经济 区,形成经济交流大通道。

目前, 西藏自治区正加快建设南亚大通 道,区内五个口岸将作为其经济发展转型、发 展国际贸易,加快建设南亚大通道的突破点。 此前受"4·25"尼泊尔地震影响,曾主要承担 中尼陆路通商贸易往来的樟木口岸受损严重, 灾后重建工作仍在进行中。今年以来, 吉隆口 岸利用区位优势扩大开放,将进一步升级为面 向南亚为主的国际口岸。

国家发改委工作人员称,国家计划到2020 年,基本建成青藏、川藏、滇藏、新藏等出入 藏综合运输大通道,形成公路、铁路、航空运 输结合的国内立体交通网络;实现口岸数量、 等级和通关效率全面拓展,建成若干跨境经济 合作区、边境经济合作区和境外经贸合作区。

受益于铁路等基础设施建设的不断推进, 南亚大通道的贸易发展水平和产业发展能级将 不断提升,出口商品结构进一步优化,高附加 值产品占出口的比重不断增加,特色农副产 品、工业品和文化产品的出口量也将显著增 长。而广州的国际铁路建设,也将有力助推 "南亚大通道"的发展。



广州港携手马六甲

朋友圈好友增至38个

近日,广州港与马六甲港正式签 署友好港合作协议,缔结为友好港。 这是继2015年与巴生港建立友好港合 作关系之后,广州港与马来西亚港口 开展交流合作的又一次重大突破。到 目前为止,广州港友好港数量达到38 个, 较2015年底增幅逾46%。

根据友好港合作协议,广州港与 马六甲港将共同致力于搭建长期全方 位合作关系,实现共赢;共同推进航 线开辟,以更好地服务市场并促进中 马贸易关系;利用中国"一带一路"政 策优势,围绕港口基础建设、现代物流 服务、多式联运、智慧港口建设、人员 培训等方面开展合作和交流。

早在今年10月,中国与马来西亚 合作建造的新港皇京港,标志着马来 西亚的"马六甲第一港"计划正式起 步。据悉,皇京港位于吉隆坡和新加 坡之间的马六甲市,建成后将成为地 区最大的港口。从皇京港的建设中可 以预见,未来中国与东南亚各国间的 贸易与经济往来还有更长远的发展。

广州港务相关负责人表示, 马六 甲港未来发展空间巨大,希望双方可 以组织船舶公司和货主去对方的港口 实地考察, 共同搭建平台, 为双方港 口相关的企业提供商机。马六甲港方

面则表示,非常看好南沙港的未来发 展,希望与广州港加深长期合作,在 港口的科技创新和"互联网+"等方 面进行信息共享。

目前广州正加快建设"国际航运 中心",广州港也频繁"走出去"。 在深入"一带一路"沿线国家布局的 同时,广州港亦积极拓展欧美市场。

去年12月,广州港在美国新泽西 州设立首个海外办事处。一年来,美 国办事处协助广州港与纽约新泽西 港、萨凡纳港及新奥尔良港签署"友 好港"合作协议。今年前3季度,广 州港集团美洲干线航线取得突破, 北 美方向箱量增长143.4%,中南美方向 箱量也取得18.8%的增长。

本月初,广州港驻欧洲办事处在 荷兰鹿特丹成立,使广州港向欧洲腹 地拓展迈出关键一步。广州港集团希 望充分发挥美国、欧洲办事处等海外 营销网点的作用,将广州港打造为连 接欧美与华南的桥头堡, 带动珠三角 地区国际贸易业务稳步发展。

据悉,随着南沙港区在货柜软硬 件设施建设方面持续加速发展,广州 港目前已成为中国与"海上丝绸之路" 沿线国家之间最重要的贸易枢纽。

(李 婕)